

百岁老人千里求医 微创解除疝气顽疾

厦门大学附属中山医院
普外科改良缝合技术,推行
疝气日间手术,疝气微创诊
疗水平国内领先

今年10月,刚过完100岁生日的卢大爷不远千里,从苏州来厦接受手术治疗,摆脱了困扰他五六年之久的疝气顽疾。此前,卢大爷因为高龄屡被告知无法手术。让他惊讶的是,在厦门大学附属中山医院,医生不仅成功为他做了手术,而且手术当天自己就能下床走动、洗澡。

返回苏州前,卢大爷接受了本报记者采访。老人家一边在病区走廊散步,一边中气十足地说:“这里的医护人员技术本领过硬、服务态度热情,真正为患者着想,我要为他们点赞!”

本报记者 楚燕 通讯员 张舒妍



精准手术,帮助患者告别疝气顽疾。图为卢毅卓主任为患者做检查。(医院供图)

A

慕名而来
苏州患者来厦求医

中秋节刚过,厦门大学附属中山医院普外科带头人卢毅卓主任收到一封患者来信。这封信来自一位远在苏州的百岁老人。原来,家住苏州吴中区的卢大爷患腹股沟疝多年,疝气包块越来越大,平时走路都不方便。老人家希望通过手术根治难言之隐,可是因为年纪大,加上患过脑梗等疾病,他辗转多家医院求治,均被告知无法手术。

今年9月,卢大爷看报纸时了解到厦门大学附属中山医院普外科疝气微创诊疗水平国内领先,卢毅卓独创了缝合新技术,患者术后当天就能洗澡,入院24小时内即可出院,他按捺不住激动的心情,马上提笔写信,希望能够赴厦手术。

卢毅卓拨通信中所留电话联系上卢大爷,并互加微信传送病历资料。在卢毅卓的指导下,卢大爷补充了心脏彩超报告单。经过认真评估,卢毅卓认为卢大爷的身体状况可以耐受疝气微创手术,于是告诉他:“手术可以做。”听了这番话,卢大爷迫不及待买了火车票,坐车来到厦门求医。

B

不用拆线
术后当天就可洗澡

10月14日,卢毅卓为卢大爷实施手术。当天晚上,卢大爷就下床活动了。

在老家时,曾有医生告诉卢大爷,“像您这种情况,手术后咳嗽,缝线易被撕裂。”可是,卢大爷发现,这次手术仅在肚皮上留下三个小创口,没有缝合线,也没有胶布。这是怎么回事呢?卢毅卓耐心解释:“我们做的手术切口采用医用生物胶水闭合,不用换药,也不用拆线。”

据了解,传统疝气手术是从体表探入内部,再层层缝合腹壁,如果在伤口完全愈合前洗澡,水渗入内部容易感染,因此医生都会叮嘱患者术后两周内不能洗澡。卢毅卓是普外科医生,同时具备美容外科资质,今年,他利用专业优势自主设计了切口缝合新技术,即微创切口+皮下倒刺线减张缝合+皮肤吸收胶闭合。用一层医用可吸收胶水覆盖创口表面,像“盔甲”完美地包裹住细小的创口。该新技术既缩短病人愈合时间,又兼顾切口美容和病人舒适感,手术当日就可洗澡,患者无需再次回医院拆线。

“感谢厦门大学附属中山医院,感谢卢主任!”卢大爷高兴地说,“没了疝气包块,这下我可自由了,以后每天能到河边练气功,还能骑车上街买菜。”

C

日间手术
24小时完成全流程

疝是人体内部组织或器官(肠子、网膜等)通过先天或后天形成的薄弱点、缺损或孔隙进入另一部位。腹股沟疝是外科常见疾病,发病率约3.5%,在老年群体中更是高达11.3%,常见症状是腹股沟或阴囊出现包块,站立时明显,平卧后好转。所有腹股沟疝都需要手术干预,越早干预效果越好。若拖延不治疗,随着病情发展可能出现小肠嵌顿或绞窄,甚至危及生命。

腹腔镜下疝修补术是近十年来新兴的技术,只需在腹壁上打3个0.5厘米到1厘米的小孔就可以完成手术,儿童只需1个0.5厘米小孔。厦门大学附属中山医院普外科是我省临床重点专科,在吴国洋副院长、卢毅卓主任的带领下,普外科甲状腺和疝气方面学术成绩斐然,疝气微创手术率高达98%,手术量突破14000例,微创手术平均用时只需25分钟,其微创手术率、诊治水平国内领先。

为了更好地服务患者,中山医院普外科大力推行疝气日间手术,病人在24小时内可完成入院、手术、复苏、离院全过程。住院时间缩短了,费用也随之降低,进一步提升了病人就医体验感,广受患者好评。

据悉,近年来,中山医院普外科在国内学术会议上频频亮相,分享手术经验,学科影响力日益深远。卢毅卓收到不少来自全国各地的求医咨询,像卢大爷这种千里求医的病例不是个例。前不久,一位年过八旬的湖南患者也写信表达了来厦手术的心愿。“我们会精益求精,不断提升技术水平,为更多患者提供优质医疗服务。”卢毅卓表示。

70多位专家聚厦交流神经内镜技术 厦门脑血管病论坛暨神经内镜技术研讨会召开

本报讯(记者 楚燕 通讯员 张舒妍 程菲)10月21日-23日,2022年厦门脑血管病论坛暨神经内镜技术研讨会在厦门举行,来自北京、上海、广州等地的70多位知名专家学者共同奉献了精彩纷呈的学术盛宴。大会采取线上线下相结合的模式,线上点击量达12万。

据悉,厦门大学附属中山医院已连续17年主办脑血管病论坛及神经内镜学习班,积极搭建学术及技术交流平台,推动学科纵深发展。本次活动由厦门市医学会和厦门大学附属中山医院联合主办,设神经内镜技术研讨、脑血管病论坛两个主会场,以及重症护理论坛等五个分会场,举办专题大咖讲座等。适逢厦门大学附属中山医院神经外科建科30周年,众多参会的顶尖医学专家送上祝贺,点赞该院神经外科建设成果。

厦门大学附属中山医院副院长、神经外科带头人田新华教授介绍,颅脑内血管从生,神经元密集,“精准”手术极为重要。该科技术和器械革新始终向着精准和微创化方向前进。此次大会热议的神经

内镜技术和目前治疗脑血管病最常用的神经介入技术都是神经外科微创手术的代表。

中山医院在省内最早开展神经内镜技术,提高了治愈率,减少了病死率,还降低了手术费用。去年,田新华团队在全市首家应用3D Slicer软件,合成多模态3D建模影像,辅助实现术前精准评估和术中精准定位,再使用神经内镜深入,精准彻底清除病灶,可最大程度保留神经功能,进一步提高手术精准度。

中山医院神经外科主任、神经介入专家陈镗教授介绍,神经介入作为“不开刀的外科手术”,对治疗多种脑血管疾病尤其是冬季高发的卒中有非常好的效果。该科自2000年在省内率先开展针对出血性脑血管病的神经介入治疗,目前每年出血性脑血管病介入治疗和造影近千台,为厦门之最。他表示,神经介入学习曲线长,医生培养周期长达5-10年,“作为中国医师协会内镜颅底外科技术培训中心和国家神经介入建设中心,我们科室正致力培养更多专业技术人才。”

厦门疾控发布健康提醒: 有涉疫城市旅居史请主动报备

本报讯(记者 陈苑)10月23日全国新增报告173例本土确诊病例、751例本土无症状感染者,涉及29个省份。吉林长春市、江苏连云港市、陕西西安市、青海海东市等地新增划定高、中、低风险区。

市疾控中心提醒广大市民:
请10月16日以来有福州市旅居史,特别是轨迹涉及鼓楼区古田路88号的(入)厦人员,严格落实三天三检(含落地检)。

2 我市实行免费核酸检测服务(部分核酸检测点延长至22时)。所有(返)厦人员三天三检(含落地检)。

3 近7天内有涉疫地区旅居史的,抵厦后须第一时间向所在社区、工作单位或所住酒店报告,实施分类管理。报备途径:“i厦门”微信公众号,点击【服务】→【入厦登记】。



扫码了解详情

10月23日0时-24时 我市新增11例境外输入确诊病例

本报讯(记者 陈苑)据省卫健委、厦门市卫健委官网消息,10月23日0时-24时,福建省报告新增境外输入确诊病例11例(厦门市11例)。

当日报告新增境外输入无症状感染者3例(福州市3例);解除隔离4例。

今日我市开放12个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有12个疫苗接种点提供新冠病毒疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠病毒疫苗接种服务。

接种新冠疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。



扫码了解详情

和谐共生
是最美的构图

坚持绿色发展
共建美好家园

摄影/叶建军

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

—厦门日报社匠心开发—

深田沃土 百家兴旺

170-1200m²精装商务
办公首选

欢迎入驻
深田国际大厦

厦门中睿优资商业运营有限公司
厦门永福城电力工程有限公司
厦门天嵘实业有限公司

创业有风险,投资需谨慎

厦门市思明区深田路46号 咨询热线/0592-2103133

